

# 沂南党建统领片区提升打造乡村振兴示范区

我县依托红色资源,用党建引领推进乡村振兴,打造全省乡村振兴示范区。  
这几天,马牧池乡东辛庄村,村集体正在给桃园铺设灌溉管网。  
看着村里的桃产业,马牧池乡东辛庄村党支部书记王信特别欣慰。以前,由于没有带头人,东辛庄村的产业发展比较薄弱,这片300多亩的桃园,都是分散在村民手中。2019年,市里把沂南党

性教育教育基地周边整体提升,作为全市乡村振兴的突破口,作为片区乡村振兴之,东辛庄桃园新成立的沂南党性教育基地片区党委管理。  
马牧池乡党委组织委员、人大副主席刘长顺介绍道:“我们通过进一步梳理村级班子运行情况,调整不胜任,不尽职村干部8名,从退役军人、致富能手、返乡创业大学生等群体当中进行选配,明确能者上、庸者下的用人导

向。”  
曾经在部队服役25年的杜中,信,当连为东辛庄的村党支部书记,他上任后,进行集体“三资”清理,流转土地,建起温室大棚,还带领村民办起了合作社。  
杜中说道:“2020年我们村集体收入能达到10万元以上,等着将来我们的产业项目真正收益了以后,我们村集体收入将会成倍几何式增长。”  
我县还整合乡村振兴财政资

金6800万元,用于片区交通、饮水和村庄美化,打造项目落地的硬环境。借“东网”,杜中在村里12万元扶贫资金人拿到片区刚刚引来的盛世温家庭农场项目,12户贫困户年收益达到7200元。  
沂南党性教育基地片区提升指挥部办公室主任李海表示,大力发展红色文化旅游和现代农业两大产业,实现连片提升,帮困发展,在不断壮大村集体经济的

的同时,切实提升群众的获得感、安全感和幸福感。  
目前,沂南党性教育基地片区11个村集体主导发展各类合作社7家,家庭农场20家,农场企业4家,2020年片区村集体收入全部达到10万元以上。  
(马永达)

## 大庄镇纪委落实举措 助力村级换届工作

“李书记,你村村级组织换届选举工作目前情况如何?现阶段德胜村旧村改造项目是否正在正常推进?”大,今年村换届换届实行“一肩挑”,你听说过吗?”近日,大庄镇纪委对换届选举前期工作落实情况,村级日常工作的推进情况等进入入户调查,并对换届选举政策、工作纪律等进行再宣传、再落实。

去年9月起,大庄镇纪委多次联合镇扶贫办、经管站等深入全镇18个社区中心村,结合贫困户入户情况,疫情防控督查等重点工作开展换届纪律宣传,引导党员和群众主动对要求参与换届选举。同时,结合县委第三巡察组巡察工作摸底基层党组织的战斗力、村级干部履职情况、村规民约调整以来的融合情况等,提前净化村级换届选举环境,助力规范村级换届选举。  
据了解,今年将全面实行村党支部书记和村委会主任“一肩挑”,村级组织任期由3年变5年,前期的政策宣传、纪律要求等显得尤为重要。为此,大庄镇纪委加强对换届政策宣传,换届纪律落实等情况的督查检查,对个别村换届工作重视程度不够、纪律认识不足、宣传氛围不浓等现象及时督促整改20条,受理信访群众信访8批次,确保换届纪律和规矩挺在前面,走在前头。  
“下一步将不定期开展换届选举纪律监督检查,及时发现可能影响换届选举的苗头性、倾向性问题,对症下药,确保换届选举工作正常有序开展。”大庄镇纪委书记刘瑞涛说。(王坤)

## 蒲汪镇纪委“六项措施” 提高纪检监察工作

近日,蒲汪镇纪委按照纪检监察工作年度目标任务,积极落实“六项措施”提高纪检监察工作。  
镇纪委及时向县委纪委监委汇报各项工作,深刻分析研判,补足短板,迎头赶上,召开专题会议,明确目标任务,压实责任,加大案件查办力度,拓宽检举控告渠道,聚焦重点领域和关键少数,提升案件查办质效和处分决定执行力度,持续深化作风领域腐败和作风问题专项治理,不断加强监督检查执纪问责工作,严肃查处发生在群众身边的不正之风和腐败问题,敢于“出重拳”“下猛药”“动真格”,为全面坚决打赢脱贫攻坚战提供坚强纪律保障。全面加强以纪检监察干部专业化、审查调查设施标准化、纪检监察工作规范化为核心的纪检监察“三化”建设,逐步提升纪检监察业务工作水平。增强办案安全意识,筑牢办案安全底线,以案代训等形式不断增强纪检监察干部专业能力,打造一支高素质干部队伍,保证全镇纪检监察工作高质量发展。(张观会)

## 青驼镇全力保障群众 安全温暖过冬

寒潮来袭,气温骤降,青驼镇组织力量,全力以赴投入到保障人民群众安全温暖过冬的民生大事上来。  
连日来,该镇紧盯困难群众过冬需求,镇里以社区为单位,成立13个检查组,重点针对各村特困供养人员、残疾人、孤寡老人、贫困退伍军属等重点弱势群体,在全镇开展安全取暖隐患排查,大走访活动,通过实地查看、入户走访等方式,全面准确掌握群众生产生活状况,切实摸清困难群众过冬物资准备情况,确保群众基本生活稳定和安全温暖过冬。  
此外成立了专项督查工作组,对底数不清、措施不实、工作不力,导致困难群众安全过冬得不到有效保障,造成严重影响的村组严格追责问责,确保困难群众各项救助政策全面落实到位。  
目前,该镇对发现的18户无取暖设施的困难群众给予购置安装取暖设施,对经排查发现的43个取暖安全隐患立即进行整改,消除安全隐患。(周文刚)

## 依汶镇寒冬送温暖 网格服务暖人心

依汶镇各村网格员及时摸排村内困难群众独居老人实际情况,及时为他们提供帮助,帮助他们解决急难愁盼的问题,让群众在寒冬里感受到温暖和关怀。  
随着工作组开展的零下17度的低温预警,依汶镇靠湖网格员朱之霞在家里坐不住了,她想到村东头的王大奶奶平常已在年,年龄大了,行动不方便,她没晚上吃饭就买到了王大奶奶,果然王大奶奶自己没有生上火炉子。她马上把炉子生好,并帮助老人打扫卫生,给老人打水,用自己的行动给老人送去温暖。  
朱之霞的案例只是“大网格员”的一个缩影,寒潮预警发布后,依汶镇各村网格员开始了摸排工作。他们来到村里的困难群众家中,逐一敲门,查看是否已经封炉,家里的储备取暖设备是否充足,取暖的炉具是否有防一氧化碳的装置等,通过全面摸排,发现问题及时解决,保证群众安全度过寒冬,寒冬腊月里,他们的身影是最温暖的风景线。(孙会全)

## 界湖司法所开展《民法典》宣传教育活动

1月13日,界湖司法所组织普法志愿者到界湖街道前中福社区开展“民法典”宣传进社区《民法典》宣传教育活动。  
活动现场,普法志愿者通过设置宣传台、悬挂宣传横幅、发放宣传材料,开展法律咨询等方式,围绕《民法典》“见义勇为免责,小区公共场所收入归业主,禁止高空抛物,保护个人信息,界定夫妻共同债务,增加遗嘱形式,守护‘头顶上的安全’”七大亮点,对物权、合同、侵权责任、婚姻家庭、继承等方面进行重点宣传。活动中,针对社区居民提出的问题,通过以案释法等形式,为居民答疑解惑,消除了群众的疑虑,赢得了好评。此次活动共发放宣传材料300余份,解答群众法律咨询30人次,真正让《民法典》走进群众心,走进群众家门,真正成为家家户户能够了解、用好的百科全书,为辖区和谐稳定贡献法治力量。(高丹丹)

## 砖埠镇苏家庄子村村美人富奔小康

近日,家住砖埠镇苏家庄子村的环翠带着小女儿在工厂包装彩灯。丈夫去世,大女儿也是上,小女儿智力残疾,生活的重担压在在这位年逾50的中年妇女身上,但她对生活仍充满感恩。“让政府操心了,每年给俺家补助五六十元呢,还给大闺女免了学费,我在东边打工每月再挣了学费,村干部都有困难就给他们说,困难总会过去的。”  
见到记者采访,三皇制厂厂老板也过来问个究竟,老板说:“我们厂过来大姐家的老板,所以

对她工作时间的都没有要求,能干多少干多少,平时都会照顾她的。”  
走出制灯厂东行没多远,就是沂源源光科技有限公司,在车间门口处工作的是一位中年妇女,与环翠同村,名叫李香香,今年51岁。聊起现在的收入和身体状况时,李香香面带微笑:“真挺好,我在这工作,不就照顾照顾老人孩子,不耽误种地,每月还能拿4000多块钱,孩子的爸爸在临沂打工每月也能给几千块钱,你看看俺村统一盖了楼房,

都铺了水泥路,我们挺满意的。”正好赶上李香香回家吃饭,记者就随她脚步出了厂子。“俺村位置好,这条路叫山青线,正好穿过俺村,你看俺厂周围有好几个这么大的大棚的厂子呢,每个厂子都能用不少工人,除了没劳动能力的,大家只要有空闲时间都会找活干,女的每月几千块,有技术的男力有的能收入上万块,那是俺村的书记,他干的那个位置说是童年间的……”  
苏家庄子村党支部书记名叫苏庆祥,去年经过层层把关,被评

选为专业化党支部书记。“这是俺村刚建出来的土地,平整完了,我再领着给修路,这几天工期满了,土就给上150万元,我们建两个增收车间,每年能给我们村集体增收十几万元的活计。”  
苏家庄子村人多地少,有限的土地创造出更多的价值,一直是村民的努力方向。前段时间,苏家庄子村也由党支部牵头成立了种养殖专业合作社。“村口黑猪的养子,是俺村合作社人引进的西洋种猪

植项目,目前处于实验阶段,要是能成功,就可以发动群众多种猪。”  
告别苏庆祥,记者行走在村里的大街小巷,但到处干净整洁。一位带孩子的宝妈告诉记者,村里早就成立了志愿服务队,党员和村民代表都是服务队成员,带领大家打扫卫生都已经成了常态。  
“社会主义新农村是不是就是俺村这个样子?”面对大姐的询问,记者仿佛感受到了苏家庄子村群众满满的幸福。(李娜)

近日,迎新春“我们的中国梦”文艺进万家活动走进孙祖镇金石路社区。临沂市文联、市书协、市美协、市摄影家协会等多家单位现场送春联、送福字、剪窗花,为群友拍全家福,市光明眼科医院在这里开展眼科义诊活动。  
“今天这个活动,来自各个协会的老师给我们大开眼界,除我们村民迎来了新春祝福,还带来了冬天的温暖,这些艺术家都是道不可及的,没想到今天竟然走进我们小山村,把艺术家送到了我们家门口,今天对于我们村来说就像过年一样,太热闹了!”金石路社区书记梁立峰兴奋地说。(惠方 张永慧 摄)



社会聚焦

## 左手婆婆,右手丈夫

——孝媳贤妻庄乐萍一人撑起整个家

了,以后胡乱花钱了”。婆婆不识数,爱听好话,20多年前就为婆婆买了电视机,及百余部碟片,并亲手教婆婆使用电视机,还专门从电视上找出播放琴声的视频,记录好琴声播放的时间,让婆婆欣赏,只要婆婆愿意看的节目就让她看,从不与老人争辩,前几年又专门给婆婆买了能上网的电视,不厌其烦地教老人使用手机,十五年前就为婆婆配备了手机,如今91岁的婆婆能正常使用手机,电视家用无限电视,这里面蕴含着庄乐萍无限孝心。  
五年前,86岁的婆婆不慎受伤手骨折,因年事已高恢复很慢,在此后的一年多时间里,庄乐萍为婆婆穿衣、洗澡、剪指甲、剪头发、泡脚、洗衣服那些家常便饭,从不嫌弃这些,她比女儿做的多。有时候在其他子女的要求下,婆婆到其他子女家住几天,两天后就便嚷嚷着回家,老人已经把庄乐萍的家,当成了自己的家。

与婆婆朝夕相处,脸都没有红过一次,更没有让老人受过一回气。婆婆91岁了还行动自如,耳不聋,眼不花,这里蕴含着庄乐萍27年的辛勤付出,见证了她那颗真诚温暖的爱心,为此婆婆的其他几个子女,都十分感谢庄乐萍,她烟、姑娘相处的十分亲密。  
好妻子,疾病前用柔情与坚韧扛起家庭的希望。  
庄乐萍丈夫是一名教师,为了支持丈夫好好工作,她几乎承包了所有的家务,使丈夫解脱了后顾之忧,一心扑在教育事业上,成长为一名优秀教师,先后担任主任、校长。天有不测风云,2016年8月,丈夫曹明华突然心脏病发作住院,虽经医生全力抢救,仍昏迷不醒,医生数次要求放弃,庄乐萍态度十分明确,只要有一丝希望就绝不放弃,她含泪一遍遍祈祷,一边陪伴,每天只休息几个小时,她心力交瘁,仍充满希望,她陪伴了所有的亲朋好友,家中的汽车也卖了,在沉重的经济、精神压力

下,她坚强地承担着家庭的重担。在医生反复催促下,庄乐萍将植物人丈夫拉回了家。为了让丈夫尽量舒服一点,在丈夫的房间里安装了空调,购置了播放机,每天为老公播放音乐,不厌其烦地与老公“唠嗑”,“交流”,还在老公的视线内安装了电视,每天播放电视剧节目,想尽一切办法唤醒沉睡的丈夫,尽管至今婆婆的丈夫仍未有反应,庄乐萍还是一直坚持,未曾放弃。  
庄乐萍的独生儿子是军人,自父亲有病后只休了两次探亲假,一边是20天,一边是91岁的婆婆,一边是毫无知觉的丈夫,还要上班,购置生活用品,学习护理知识,探索急救护理方法,多少个日夜,她付出了常人难以承受的艰辛,她毫无怨言,一如既往地像上满发条的闹钟,也许风雨停了,感冒了照样运转,也许雨停了,感冒了照样运转,每天为丈夫粉碎食物,用针管通过鼻饲管将糊状食物送

庄乐萍,女,1969年出生,沂南县交通广播网女工委书记,也是一位孝媳。自结婚起便与婆婆同住,27年如一日,悉心照顾婆婆生活点滴;她是一位贤妻,丈夫成为植物人,她守在床边,不离不弃,女人本弱,迎难而上,当家中只剩她一人,毅然用柔弱的肩膀扛起了全家的重担。不管工作多累,生活多苦,她身上始终洋溢着大爱无疆、阳光灿烂,给人温暖如春的感觉,面对别人的称赞,她总是淡淡地说:“我只是在尽儿媳、妻子、母亲的责任心。”  
好儿媳:27年吃住一起,全心全意照顾婆婆。  
当年,庄乐萍和教师曹明华结婚时,曹明华的父亲已经去世,哥哥、姐姐都已结婚,曹明华与母亲相依为命。结婚后,为了不让婆婆觉得孤单,就把婆婆接到家里一起生活。婆婆突然比较难处,可在庄乐萍这里不是问题,她把婆婆敬在怀里,把宽容容到行动上,总是笑脸对婆婆,在婆婆她意见不一致时,总是不厌其烦地解释,使婆婆安心理解地接受,从无高声争辩,每当婆婆身体欠佳,她总是带着到院求医问诊,从不惊动婆婆的其他子女。婆婆喜欢偶尔喝点白酒,她总是在节假日或周末,做上几个菜,请婆婆的其他几个子女来家,陪婆婆吃饭,每年的四季都会给婆婆买新衣服,婆婆总是批评她:“你已经给我买了这么多衣服,我这么大年纪了,穿不完



孝媳贤妻